"把心贴近人民

-解码"四下基层"

(上接第一版)

传承弘扬:"四下基层"推动闽东 大地发生全方位、深层次变化

如今,福建古田县杉洋村,青山 逶迤,小溪潺潺,一座座干净整洁的 光伏菇棚在阳光下分外醒目。棚顶发 电、棚下种菇,古田食用菌产业又一 次迎来迭代升级。

1988年7月,习近平同志上任宁 德地委书记后不久开启闽东九县调 研行,第一站就来到古田县。经过深 入调研,习近平同志肯定了食用菌产 业可以作为古田的主要发展方向,鼓 励当地农民种香菇摆脱贫困,过上幸 福的生活。

以调查研究破题开局,"四下基 层"由此发轫。

1988年12月, 习近平同志在霞 浦主持首次"地县领导接待群众来访 日"活动,要求"约访制度和下基层开 展信访接待日活动的制度要坚持下

为进一步密切干群关系、推动各 项工作部署得到有效落实,1989年1 月,习近平同志提出:宁德地区今年 要开展三项活动,一是地县领导到基 层去现场办公;二是各级领导建立群 众接待日制度;三是领导干部同基层 单位挂钩联系。

此后,这些做法被完整阐述为 "宣传党的路线、方针、政策下基层, 调查研究下基层,信访接待下基层, 现场办公下基层"。

当年的宁德,还是"老、少、边、 岛、穷"地区,9个县中有6个是贫困 县。"四下基层",习近平同志踏遍闽 东大地的山山水水,用脚步丈量出宁 德的区情、社情、民情,提出一系列事 关闽东长远发展的工作理念,为宁德 摆脱贫困、加快发展理清了思路、指 明了方向。

不忘初心, 砥砺前行。35年来, 宁德大力传承弘扬"四下基层",引导 广大党员干部变会场为现场、以实干 求实绩,推动力量在基层汇聚、问题 在基层解决、发展在基层提速,推动 闽东大地发生全方位、深层次变化, 昔日东南沿海的"黄金断裂带"正嬗 变为"黄金发展高地"。

扎根一线谋发展,跑出经济发展

GDP 同比增长 10%, 位列福建第 一! 今年前三季度,宁德市交出了一 份亮丽的经济发展答卷。

成绩背后,是宁德市通过深入调 查研究作出科学决策,致力于构建四 大主导产业,同时下沉一线全力解决 企业需求,营造良好营商环境。

多年来,宁德市先后引进一批 "金娃娃",培育形成锂电新能源、新 能源汽车、不锈钢新材料、铜材料等 4个具有国际竞争力的产业地标,成 为世界最大的锂离子电池和不锈钢 新材料生产基地。

目前,宁德的经济总量已经从原 来的全省第九变成了全省第五,2022 年成为全国百强城市,GDP 增速连 续 4 年保持福建省第一,一跃成为全 省发展的新增长极。

投身基层办实事,展现乡村振兴 新面貌——

寿宁县下党乡各方来客络绎不 绝。"因为过去交通极为不便,村民有 '三怕':一怕有病痛,二怕养肥猪,三 怕挑化肥。"在当地经营一家茶馆的 王光朝回忆道。

30 多年来,各级领导干部坚持访 贫问苦,现场办公,协调解决下党的 公路、水电建设等问题,系统谋划脱 贫发展。

不久前,省道 S207 线下党至闽 浙界公路正式通车,大大缩短了出闽 通道及寿宁至浙江交通距离。原本最 为偏远的下党乡一跃成为对接浙江 的"桥头堡",迎来崭新的发展机遇。

深入群众解民忧,绘就人海和谐

走进福安市下白石镇宁海村,只 见整洁有序的现代渔排连绵不绝,一 派"海上田园"风光。

宁德三都澳海域是我国重要的 海水养殖基地。然而,过度养殖一度 导致私占海域资源、挤占航道锚地等 问题频发,养殖户间纠纷不断。

针对渔民反映的痛点,宁德开展 大规模海上养殖综合整治,集结 2400 多名"精兵强将"深入沿海乡镇,累计 投入45.48亿元,清退和升级改造渔 排 142.7 万口。

如今,养殖规范了、海岛清洁了、

航道畅通了,三都澳海域重现碧海清 波美丽景象,养殖户收入也大幅增加。

历久弥新:"四下基层"内涵外延 更加丰富

作为密切联系群众的创举,"四 下基层"架起干部与群众之间的"连 心桥",有效促进党的政策主张落地 生根、提高决策质量水平、畅通民意 诉求通道、推动干部作风转变。

35年来,福建大力传承弘扬"四 下基层"优良作风,推动"四下基层" 内涵不断深化、载体不断丰富、制度 日益完善,凝聚起广大干部群众接续 奋斗的强大力量。

——从方法到制度,"四下基层" 内涵日益深化。

四张小桌拼成一张长方形大桌, 两侧各摆着几把椅子。霞浦县委党校 的第一接访室,至今还保留着当年的 陈设。1988年12月,习近平同志就是 在这里接待来访群众,拉开信访接待 下基层的序幕。

多年来,领导干部接访已成为霞 浦县雷打不动的工作安排。

霞浦县县长罗义春说:"我们把 领导接访日办成对群众的服务日,面 对面纾解问题,心贴心处理矛盾。'

坚持"四下基层"优良传统,一系 列制度规范相继出台:

福建省明确每年省级领导到基 层调研不少于30天,市县两级领导 不少于60天,全省持续开展开门接 访、进门约访、登门走访、上门回访 "四门四访"活动;

宁德建立"一企一策一专班"工 作机制,派驻党员干部到项目一线为

福州开展"万名干部下基层"行 动,组织9.75万名党员干部下沉一线。 ——从少数到全员,"四下基层"

参与主体持续拓展。 福安市坦洋村是坦洋工夫茶的 原产地,四周群山环绕,村前一水襟 带。"鲜叶采摘、萎凋、揉捻、发酵、干 燥、筛分整形……"谈起红茶制作工 艺,坦洋村乡村振兴指导员冯坚如数

驻村三年来,冯坚带领村民筹资 改造茶叶技术综合培训中心,建成村 集体茶厂,发展电商直播,拓宽茶叶 销路……

像冯坚这样的乡村振兴指导员, 宁德还有很多。为让力量往乡村派、 资源往乡村走,宁德通过选派驻村 第一书记、乡村振兴指导员、科技特 派员、金融助理员等"一书记三大 员"到村任职,充实基层力量,推进乡 村振兴。

如今,"四下基层"早已不局限于 党政领导干部等"关键少数",更多普 通党员、年轻干部正在参与其中。

干部沉下去,民心聚起来。宁德 市委组织部部长陈惠说,近年来,宁 德分批组织年轻干部到农村开展实 践锻炼。截至目前,年轻干部累计人 户走访 1.5 万多人次, 收集问题和意 见建议 1600 余条, 为民办实事好事 1200 余件。

——从线下到线上,"四下基层" 方式方法不断丰富。

霞浦县溪南镇七星海域,连片的 渔排、网箱在波光粼粼的海面铺展, 满载海参苗的渔船穿梭其中,一派海 上丰收景象。

"七星海域是闽东主要水产养殖 区之一,养殖高峰期外地务工人员达 两万多人。"溪南镇党委书记陈广昱 说,霞浦县在七星海域成立全省首个 建制式"海上社区",通过"海上社区 智慧平台"实时监测,将社区治理经 验从陆地"嫁接"到海上,打通了服务 群众"最后一公里"。

在福州市政务服务中心,69个单 位入驻,实现"一栋楼"办公、"一条 龙"服务,便利服务"马上到"。适应数 字化、智能化时代新变化,福建通过 优化服务、再造流程,让数字多跑路、 群众少跑腿,"四下基层"不断取得新 实效。

深化运用:走好新时代党的群众

"宣传党的路线、方针、政策下基 层"从"天边"到"身边","调查研究下 基层"从"问题"到"破题","信访接待 下基层"变"坐诊"为"出诊","现场办 公下基层"从"会场"到"现场"……

"四下基层"既回答了走好新时 代党的群众路线的根本问题,也蕴含 着新时代新征程树牢群众观点的重 要方法论。历经35年传承弘扬,"四 下基层"所蕴含的精神内涵、所体现 的价值追求穿越时空,给予广大干部 群众砥砺前行的不竭动力。

"宁德是'四下基层'工作制度的 发源地。35年来的传承实践让我们 深刻认识到,'四下基层'既是思想也 是作风,既是制度也是方法,已经成 为我们认识世界改造世界的锐利武 器、'把心贴近人民'的实践载体、密 切党群干群关系的重要法宝、转变干 部作风的有效途径。"宁德市委书记 梁伟新说。

当前,第二批学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想主题教 育正在扎实开展。

福建省委党校(行政学院)教授 刘明认为,"四下基层"将宣传党的理 论和路线方针政策作为重大任务, 调查研究作为重要路径,解决问题 作为关键导向,推动发展作为落脚 点, 其核心要求同主题教育重点措 施高度吻合。作为第二批主题教育 重要抓手,大力弘扬"四下基层"优 良传统,将推动各项工作不断取得 新成效。

把"四下基层"作为了解民情、科 学决策的关键环节——

中午时分,福州市鼓楼区庆城社 区长者食堂熙熙攘攘,一份份营养搭 配的午餐热气腾腾、香气四溢,老人 们仅需花9.9元,就能享受健康美味

去年9月,庆城社区长者食堂正 式营业,目前,福州全市已建成长者 食堂528家,惠及辖区61万老年人。

"一顿热乎饭是民生小事,却是 很多家庭的大事。解决老人吃饭难问 题,惠及千家万户。"庆城社区党委副 书记林小玫说。

把"四下基层"作为化解矛盾、促 进和谐的重要渠道一

位于闽江之畔的福州市台江区 苍霞新城,曾是当年福州征迁数量最 大、搬迁速度最快的改造项目。20多 年来,随着经济发展,这里人口逐渐 密集,公共配套设施不足、社区空间 相对拥挤的问题日益凸显,群众意见 比较集中。

台江区委、区政府马上就办、真

抓实干,老旧小区改造再次按下启动 键。如今,党群共享空间、便民服务驿 站、儿童梦想乐园……一系列便民利 民设施,让老旧小区面貌焕然一新。

"社区工作必须听民声、察民情, 直面焦点、难点问题,把群众需求落 实落细,让百姓关心的问题在社区得 到解决。"苍霞新城社区党委书记王 露露说。

把"四下基层"作为统筹落实、为 民办事的有力抓手——

11月17日周五晚6时,晋江市 内坑镇政企联系群里收到了一条来 自恒安集团的协办信息,内容涉及企 业在建项目手续办理等6个具体问

周六下午3时,恒安集团就在群 里收到了来自镇政府现场调查、事项 跟进的具体回复。

"干部深入一线对接解决企业面 临的困难,全力保障企业轻装上阵、 专注经营,我们加快发展的信心更足 了。"恒安集团副总裁许文默说。

把"四下基层"作为改进作风、锻 炼干部的重要手段——

帮农户疏果、采摘银耳,辅导 留守儿童功课,和村民一起跳广场 舞……回忆起年轻干部"四下基层" 实践活动的点滴,古田县年轻干部陈 艳依然心潮澎湃。

"与村民同吃同住同劳动,大家 对我的称呼也从'领导'变为了'妹 子'。"陈艳说,做群众工作,不管信息 技术多么发达,都不能取代"面对面" 交流、"零距离"服务。

2021年以来, 古田县实现 1031 名年轻干部"四下基层"实践活动"全 覆盖"。年轻干部真正掌握了"走得 进、坐得下、聊得开"的群众工作方 法,也锤炼了担当务实的工作作风。

党心连民心,齐力能断金。

接受采访的党员干部表示,新时 代新征程,将倍加珍惜、积极践行"四 下基层"这一重要法宝,学思想悟伟 力,不断总结实践经验,走好新时代 党的群众路线,进一步深化和拓展主 题教育成效,在新的赶考之路上交出

(新华社福州 12 月 6 日电 记者 江时强 刘江 林晖 董建国 张惠慧 周义)

全面履职尽责 强化工作作风

纪律是党员干部作风的体现, 伍,更没有强大的凝聚力和战斗力, 对于党员干部来说,纪律就是高压 线。守纪律、讲规矩是对党员干部对 党忠诚度的重要检验。

"我们通过检查,发现你们单 位今天有几个人没在岗,请问有没 有履行请假手续?"为进一步加强 驻在单位党员干部作风建设,近日, 驻市住房和城乡建设局纪检监察组 联合驻在单位成立专项监督检查工 作小组,采取"四不两直"方式,对 驻在单位机关、局属二级机构、行 政服务窗口干部职工在岗情况进

"您来这个科室办理什么业务?来 几次了?他们的服务态度怎么样?工作 一项工作。

"党员干部要对纪律心存敬畏, 监察组组长勾卫清表示。②27(张晴)

人员有没有利用职权故意刁难?"常

专项监督检查工作小组深入驻在单 位,对党员干部履职情况进行抽查, 现场询问前来办理业务的群众,听取 群众的意见建议,针对群众反映的突 出问题,建立问题台账,并对相关工 作人员进行提醒谈话,增强他们的服 务意识,督促他们踏踏实实做好每

把纪律作为悬在头顶的三尺利剑, 始终全心全意为人民服务。下一步, 我们将加强对党员干部的廉洁教 育,真正做到把为人民服务落实到 履职尽责上,听民声、护民利、暖民 心,进一步提高工作效能。"该纪检

国家金融监督管理总局

下列金融机构经国家金融监督管理总局周口监管分局核准更址,换发 《金融许可证》。现予以公告:

周口监管分局公告

机构名称:中国农业银行股份有限公司鹿邑县城郊支行

原机构住所:河南省周口市鹿邑县紫气大道与仙源路交叉口"苏鑫商 都"楼下

现机构住所:河南省周口市鹿邑县鸣鹿办事处法姬娜·时代广场1号 楼(商铺)111 铺 1 层门面

电话号码:0394-8251275

批准成立日期:1951年8月1日

邮政编码:477200

金融许可证编号:B0002S341160066 流水号:01067043

邮政编码: 466000

业务范围:经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级行授权的业务

发证日期: 2023年12月5日 发证机关:国家金融监督管理总局周口监管分局

工程、校风清朗工程、教风清淳工

本报讯 (记者 刘华志 通讯员 陈静) 市纪委监委驻市教体局纪检 监察组着力加强清廉校园建设,一 体推进"三不"基础性工程,将廉洁 文化、红色文化与校园文化深度融 合,有力推动校园形成崇清敬廉之 风,打造风清气正的育人环境。

该纪检监察组研究学习《周口 市教体局2023年工作方案》等文件 精神,梳理党风清正工程、政风清明 程、学风清新工程"五大工程"。建立 监督台账,明确重点监督事项、重点 监督对象和监督方式,实现市教体 局党组主体责任、纪检监察组监督 责任贯通融合、同向发力。

该纪检监察组坚持与市教体局 清廉学校创建同谋划、同部署、同推 进,把清廉学校创建与全面从严治党 工作、党建工作、教育教学管理工作相 结合,把清廉教育融入师德师风建设, 夯实学校基层党组织标准化建设。

做实做细日常监督 推动清廉校园建设

该纪检监察组坚持"廉政教 育从娃娃抓起",利用校园文化主 阵地,大力推进校园廉洁文化创 建工作,打造一批廉洁文化示范 学校,充分发挥典型引领作用。其

中,周口市第二十二初级中学搭建 以党建引领为核心,形成"管理层 面、教师层面、学生层面、家长层 面"四条参与渠道的廉洁文化建设 平台,通过建设从严治党长廊、勤 俭节约重点宣讲区等,提供丰富的 廉洁文化建设"套餐",让每一位教 师、学生及家长都受到文化渲染和 廉洁教育。②25

优化服务解民忧

本报讯(记者徐松通讯员付 天华 赵军华) 12月4日8时许,郸 城县市场监管局全体人员统一着 装,隆重举行升国旗仪式。主题教育 开展以来,该局紧扣"学思想、强党 性、重实践、建新功"总要求,推进主 题教育走深走实, 切实把学习成效 转化为坚定理想、锤炼党性的高度 自觉,转化为做好本职工作、推动事 业发展的生动实践。

升国旗仪式现场,护旗手庄严 地迈着正步护送国旗走向升旗台。 雄壮的《义勇军进行曲》响起,鲜艳 的五星红旗冉冉升起,该局全体党 员干部职工满怀崇敬之情向国旗行 注目礼、同唱国歌。

该局党组书记、局长韩大强说, 全局党员干部职工要以主题教育促

进市场监管各项工作, 忠诚于祖 国、忠诚于人民、忠诚于市场监管 事业,为维护市场秩序、保护消费

主题教育见实效

线。要加强对市场主体的监管、对

者权益、促进经济发展不懈努力。 要把人民群众的需求和利益放在 首位,坚持深入基层开展调查研 究,解决实际问题,倾听一线心声, 把问题解决在一线、矛盾化解在一 商品质量的监督、对违法行为的查 处,保障市场的公平、公正和诚信。 要加强自身建设,不断学习新知 识、新技能和新方法,提高监管水 平和能力。注重团结协作、相互配 合、共同发展,增强凝聚力和战斗 力。努力建设一支让党委政府放 心、让企业信任、让群众满意的市场 监管铁军。②25

拍卖公告

豫金拍公[2023]第 1222-1 号

受有关单位委托,我公司定于2023年12 月22日10时在沈丘康馨国际酒店11楼康达 厅公开拍卖位于沈丘县新安集新东村上下 两层商业用房(原户大姐土豆粉),建筑面积 约165.3㎡,标的详情及注意事项请与本公司 联系咨询。

有意竞买者请于2023年12月21日17时前 将规定数额的竞买保证金汇入河南金帝拍卖 有限公司指定账户(名称:河南金帝拍卖有限 公司,账号:16552101040001883,开户行:农 准,若不成交全额无息退还。竟买者请持有 效证件到本公司报名处办理竞买手续。 标的展示时间:自拍卖公告之日起

行周口西城支行),保证金以银行实际到账为

标的展示地点:标的所在地 拍卖咨询电话:0394-8278669 公司网址:www.hnjdpm.com 公司邮箱:jdpmhn@163.com 河南金帝拍卖有限公司

2023年12月7日

寻人启事

扶沟县江村镇徐庄行政村三组村民徐梓墨 (身份证号:411621202001084216)、徐梓姝(身份 证号:411621202103214309)的父亲徐留根(身份 证号:411621200011254216)于2023年8月死亡。 徐梓墨、徐梓姝的母亲杨静怡(身份证号: 152127200408021523) 于 2022年7月离家出走, 已失去联系。

如有知道杨静怡消息者,请与赵继安联系, 联系电话:13525711235。

2023年12月7日

社址:河南省周口市周口大道中段6号 邮 政 编 码:466099 党 政 办 公 室 :6192329 总编办:6199548 融媒体中心:6069333 本社法律顾问:梁妍 准予广告发布变更登记的通知书:豫周1901号 印刷单位:周口日报社印务中心 地址:周口日报社院内 发行方式:自办发行 定 价:1.60 元